
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 نتى
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

06: سلسلة التمارین رقم   
 

 : السنة الدراسیة  
2010 – 2011  

 السنة الثانیة بكالوریا
 علوم ریاضیة

 

 ثانویة الجولان التأھیلیة
 بیوكرى

  أحمد مومني: الأستاذ 

     الأعداد العقدیة 

  
  

  

2:   نضع 1 3 1 3( ) 9 81
2 2 2 2

f Z Z i Z i
   

          
   

     

Zحیث             
)و استنتج حلول المعادلة   ƒ) 9( أحسب  – 1 ) 0f Z          
  :      المعادلة التالیة حل في  – 2

   8 41 3 1 3: 9 81 0
2 2 2 2

E Z i Z i
   

          
   

 

3i:  نضع  –3     1و 33
2 2

i
 

   
 

    

و   cos sinr i     حیث   : 0,   وr 
          

a –  حددr   وθ  بحیث تكون الأعدادα  وλ وβ    في ھذا الترتیب
حدود متتابعة من متتالیة ھندسیة  nU        

b –  حدد معیار وعمدةnU  0علما أن 3U i      
c –  حدد قیم العدد الصحیح الطبیعيn  التي  من أجلھاnU         
  .     المستوى  العقدي  منسوب إلى معلم متعامد ممنظم  – 4

2:  یحقق Zالتي لحقھا  Mحدد مجموعة النقط  0Z Z    
  
  
  
I –  نعتبر في المعادلة التالیة :  2 2: 2 3 5E Z Z i          
2:  بین أن – 1 2 2Z Z     2و 2 2Z Z i            
2 – a –  2استنتج  الشكل المثلثي للعدد العقديZ  

      b – استنتج  حلي المعادلة: E            

II – نضع :    2 21
2

n n

nA Z Z     حیث  

 n  عدد صحیح طبیعي  وZ حل للمعادلة E              
  : بین أن – 1

   22 cos cos sin
4 2 2

n

n
n n nn A i       

 
  

  عددا صحیحا طبیعیا  pلیكن  – 2

a –  2أثنت أن العدد pA  حقیقي  
b –  2أثبت أن العدد 1pA    تخیلي صرف  

          

  
  
  

المستوى العقدي  منسوب إلى معلم متعامد ممنظم
 , ,o u v     .  

 Mولتكن  1و -1نقطتین لحقیھما على التوالي  Bو  Aلتكن 

1نقطة لحقھا Nو  MZنقطة تحقھا

MZ
عدد  MZحیث  

  .      عقدي غیر منعدم

AMAN:  بین ان – 1
OM

       

تنتمي إلى دائرة  Mنفترض فیما تبقى من التمرین أن  – 2
     2وشعاعھا  Bمركزھا 

MZ:نضع x iy     حیثx   وy       
a – 2:  بین أن 2 2 1x y x             

b – 2:   تحقق أ ن 21 2M MZ Z    و أستنتج قیمة
MA  بدلالةMO      

       NAإستنتج قیمة  – 3
4 – a –  2بإستعمال  نتیجة السؤال – a ( بین أن  :

 2
1 11 1M
M M

Z
Z Z

      

b – إستنتج أن المتجھتینAM


BNو   


  مستقیمیتین      
c – 1:   بین أنMZ BN AM  

 
          

و بین أن الرباعي  Mثم حدد التموضعین الممكنین للنقطة  
MBNA            مربع في كلتا التموضعین  

  
 
 

  
:   نضع  2 1Z i   

1 – a –  في  1للعدد  10أحسب مجموع الجدور من الرتبة
      المجموعة 

      b –  للعدد  10استنتج مجموع الجدور من الرتبةΖ     
:   نضع – 2  n

nn U Z          
       a –  اكتبnU    على الشكل المثلثي  
       b – حدد الشكل المثلثي للجداء  :

0 1 2n nW U U U U           
       c –  استنتج أن  :

10

542W Z            

01التمرین رقم   
03: التمرین رقم   

02:التمرین رقم   

04: التمرین رقم   

BAHIDEV
Texte tapé à la machine
 ﻟﻤﺰﻳﺪ ﻣﻦ ﺩﺭﻭﺱ ﺍﻟﺘﻤﺎﺭﻳﻦ ﺍﻻﻣﺘﺤﺎﻧﺎﺕ ... ﻣﻮﻗﻊ ﻗﻠﻤﻲ



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ناتلل
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

:  الحدودیة التالیة  نعتبر في المجموعة 
     3 21 3 1 3 3Q z z i z i z i          

المعادلة : تحقق أن   –أ  – 1  0Q z    تقبل حلا تخیلا
     0zصرفا 

:  الحلین الآخرین للمعادلة  2zو  1zاستنتج  –ب      

  0Q z     و حدد شكلھما الأسي  

: بین أن –ج      
2010

2010 20100
1 2 1

3
z z z     

 
         

في  المستوى  العقدي  – 2 P   المنسوب إلى معلم متعامد

ممنظم مباشر  , ,o u v    نعتبر النقطA وB   وC  التي
    2zو  1zو    0z:   ألحاقھا على التوالي ھي 

التطبیقین من   2Tو  1Tو لیكن  P  نحو P   اللذان

یربطان  كل  نقطة  M z     بصورتھا M z    
: و المعرفین على التوالي بصیغھما العقدیة  كما یلي 

 3 2z z i    

و     2 1 3 3 3 0z i z i         

    2Tو  1Tحدد مجموعة النقط الصامدة بكل من   –أ 
 2Tتحاك محددا مركزه ونسبتھ  وأن  1T: بین أن –ب 

  دوران  محددا مركزه وزاویتھ 
Bلتكن  – 3   وC    صورتي  النقطتینB   وC  على

     2Tالتوالي بالدوران  
منتصف القطعة  Iحدد لحق  –أ  BC  ثم استنتج لحقI  

منتصف القطعة  B C    
Bو   Cو   Bمثل  النقط    - ب     وC   في المستوى

العقدي   P   
 
 
 
 

لیكن   1,Z   بحیث , 2    
1 – a – تحقق أن :

1 cos sin 2cos cos sin
2 2 2

i i         
 

   

      b– للعدد العقدي   استنتج الشكل المثلثيZ+1  
):  نضع – 2 )f Z iZ i    

):      بین أن ) 2cos ,
2 2

f Z       
            

0لیكن  – 3
1 3

2 2
Z i

             

 

a –  أكتب 10
0( )f Z           على شكلھ الجبري  

b –  بین أن لكل عدد صحیح نسبيn

   10 10
0 0

1

( ) ( )
sin

2 2 2 3

n n

n

f Z f Z i n


   
    

     
               

في المستوى العقدي المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم  – 4
:   التي ألحاقھا على التوالي ھي Cو   Bو  Aنعتبر النقط  

3i   0وZ      و 10
0( )f Z         

a – للزاویة الموجھة  حدد قیاسا ,AB AC
 

                                                                                                                             

b –  استنتج طبیعة المثلثABC      
 
 
 
 
 

  
لیكن   1,1Z     وZ      مرافقھ  

)2: نضع )
1

Zf Z
Z




           

:    تحقق أن – 1

  
 2

22

1
1,1 ( )

1

Z Z
Z f Z

Z


    


            

Z:  نضع – 2 x iy     و 21Z Z i    

  .      أعداد حقیقیة βو   αو   yو  xحیث    
3:  بین أن      2x x xy       

3:   و أن      2y y x y             
منسوب إلى معلم متعامد ممنظم)  Ρ( المستوى العقدي  – 3

 , ,o u v       .  

:  یحقق Ζث لحقھا یبح) Ρ( من  Mمجموعة النقط ) φ(لتكن 
(Z) ƒ  تخیلي صرف     .  
  )           φ(حدد المجموعة      

cos:   نضع – 4 sinZ i    حیث 0,         

a – 21:  بین أن 2sinZ        

b – 21:   بین أن 2sin ,
2

Z       
          

c – للعدد العقدي  إستنتج الشكل المثلثي( )Zf Z      

d –  0: نضع
3 1

2 2
Z i       

  6
0 0( )Z f Z  حدد الشكل الجبري للعدد العقدي  

05: التمرین رقم   

06: التمرین رقم   

07: التمرین رقم   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 تالب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
نعتبر المعادلة  E التالیة  :

2 3 41 0Z Z Z Z        حیث 1Z           
             1للعدد  5حدد الجدور من الرتبة – 1

1: نضع – 2
21,
5

Z     
2و     

41,
5

Z     
       

بین أن حلول المعادلة  E  1ھي الأعدادZ  2وZ   

            2Zو   1Zو   
3 – a –  بین أنھ إذا كانZ  حل للمعادلة E   فإن

1y Z
Z

  2:  حل للمعادلة 1 0y y             

      b –   2استنتج حلول المعادلة 1 0y y     بدلالة

1Z    2وZ     

   c –      استنتج قیمة كل من
2cos
5


و   
4cos
5


  

 
 
 
 
 

 

1,
6

Z     
 I   (-     نضع  :  

:   أحسب بطریقة جبریة و بطریقة مثلثیة  التعبیر التالي – 1  
 

2 461S Z Z Z       
:                                       نعتبر التعبیرین التالیین – 2

                         
46

1
0

cos 2
6

k

k

kS a 



   
 

   
46

2
0

;   sin 2
6

k

k

kS a 



   
 

  

 
.          عدد حقیقي معلوم aحیث   

a         2Sبدلالة    و   1S : أحسب  
:          نعتبر التعبیرین التالیین – 3  

2 2 2
1

46cos cos cos
12 12

A a a a            
   



                                                 
2 2 2

1
46sin sin sin

12 12
B a a a            

   


   
                  aبدلالة   Bو Aأحسب   

 

II    (– 21: نضع,
7

Z     
       

1 - a – أحسب المجموع التالي  :
2 3 4 5 61 Z Z Z Z Z Z             

b – إستنتج قیمة كل من التعبیرین التالیین    :  

1
2 4 6 8 10 12cos cos cos cos cos cos
7 7 7 7 7 7
     

      

  

2
2 4 6 8 10 12sin sin sin sin sin sin
7 7 7 7 7 7
     

      

                    

2لیكن  – 2 2 2
2 2 2

q i
 

   
 

       

a – أحسب :
1

q
q

      

b – نعتبر التعبیرین التالیین      :  
2 23

1
2 23sin cos sin cos sin cos

4 4 4 4 4 4
T               

   
  

2 2 23
2

2 23sin sin sin sin sin
4 4 4 4 4

T                  
     



         
         2Tو   1Tأحسب 

 
 
 
 

1:    نعتبر العدد العقدي 1 1
2 sin cos

2 2

Z i  

 
 

  
 
 

: حیث 

   , 0          
     تبعا لقیم  0Zحدد معیار وعمدة العدد العقدي  – 1

2OMالتي من أجلھا  حدد  – 2     حیثM  
المستوى العقدي المنسوب إلى في  0Zصورة العدد العقدي 

معلم متعامد ممنظم , ,O u v
 

     

:  نضع – 3
3 2( ) (2 ) 2 (1 ) 2P Z Z Z Z Z Z Z               

a –   أحسب( )P Z        
b – استنتج مجموعة حلول المعادلة :( ) 0P Z          
c –  1لیكنZ  2وZ  الحلین الآخرین للمعادلة( ) 0P Z   

)1Im: بحیث ) 0Z   2وIm( ) 0Z         
ھما على التوالي  Bو Aحیث  BOAحدد طبیعة المثلث  

  في المستوى العقدي 2Zو  1Zصورتي 
8:  بین أن – 4 8 8

1 2
4

0Z Z Z            

   

08: التمرین رقم   

09: التمرین رقم   

10:التمرین رقم   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
  
  
  

المستوى  العقدي   Pمنسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشر

 , ,o u v     

من  zلكل  ,i i  نضع  :
 2( ) izf z

i iz i





      

1 – a –   حدد في ,i i    1العددینz  2وz  حلي

): المعادلة  ) 1f z    بحیث : 1Im 0z    

      b – بین أن :

     2, ( ) 1 0z i i f z z z z         

   
      c –  استنتج في المستوى العقدي P  مجموعة النقطM 

)بحیث   zذات اللحق  )f Z    عددا حقیقیا  
       d –    بین أن  لكل عدد صحیح طبیعيn  لدینا :

1 2 cos
2 3

n nz z n
    

نعتبر في المستوى العقدي   – 2 P النقطA  وB   وC 

1:  التي ألحاقھا على التوالي ھي  3
2 2

a i    

3و   1
2 2

b i    1وc b     

التحویل  من  Tو لیكن   P  نحو P  الذي یربط كل نقطة

M  ذات اللحقz  بصورتھاM   ذات اللحقz   
:    و المعرف بثمثیلھ العقدي التالي   

2
3 3 3

i i i
z e z e e

  

      

a –  0: بین أن 2cos ,
12 12

z      
    

21: تذكر أن (  cos 2 2 cosx x     
sin: و أن     2 2sin cosx x x   (  

b –  استنتج القیمة المضبوطة لcos
12
    

c –  بین أن :T  دوران مركزهA  و زاویتھ
3
   

d –  1: تحقق أن,
3

b a
c a

      
ھي صورة  Cثم استنتج أن  

B  بالدورانT  ثم  مثل في المعلم , ,o u v   النقط :  

A  وB   وC  

 
 
 

  :  Aالجزء 

: المعادلة   حل في مجموعة الأعداد العقدیة – 1

  2: 2 4 0E z z                                                            

: بحیث  ) E(لحلي  المعادلة    2z و    1z  نرمز ب

1Im( ) 0z   

أكتب العدد  – 2 2004
1z  على الشكل الأسي ثم على الشكل

  الجبري 

  :  Bالجزء 

المستوى العقدي منسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشر

 , ,O u v     ) 2وحدة القیاسcm  (  

النقطتین : أتبت أن  - أ  – 1 1 3A i  و 1 3B i 

  و یتم تحدید شعاعھا  Oتنتمیان إلى نفس الدائرة التي مركزھا 

  Bو  Aأنشئ ھذه الدائرة ثم مثل النقطتین  - ب  

Oلتكن  – 2   صورة النقطةO  1بالدورانR  الذي مركزهA   

و زاویتھ  
2
  وB   صورة النقطةB  2بالدورانR   الذي

و زاویتھ   Aمركزه 
2
   

Oحدد لحقي كل من   وB   و انشئھما  

منتصف القطعة  Iلیكن  – 3 OB    

AIحدد لحق المتجھة  –أ 


   

Oأثبت أن لحق المتجھة   –ب  B 


3ھو     3 i       

ماذا یمثل المستقیم  –ج  AI  بالنسبة للمثلثAO B   
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11: التمرین رقم  12: التمرین رقم    




